

“干”字当头抓落实 城镇建设绘新篇

广州34个镇完成建设规划编制

广东建设报讯 记者刘丽莎、通讯员穗建报道：当前，广州市锚定“排头兵、领头羊、火车头”标高追求，把“百千万工程”作为头等大事来抓，通过做实一个“干”字，力争在城镇建设领域干出实效、干出势头、干出亮点。今年，广州选树培育19个典型镇，目前已完成包括典型镇在内的34个镇的建设规划编制，正持续推进美丽圩镇“七个一”建设等工作。



广州市增城区新塘镇（通讯员供图）

善“1+N+X”政策体系，印发实施《广州市城中村改造条例》，全力推动四大重点片区改造。

以“大干”为基，干出磅礴新气象

据悉，广州纵向组建市城镇建设专班，建立“市统筹、区主体、镇落实”分级高效的工作机制；横向分工协作，在规划、建设、管理各环节全力推进典型镇村培育等工作，推动城乡一体化、农文旅融合发展。同时，推动“点线面”联动，在“点上出手”，全市累计创建市级美丽乡村529条；在“线上出彩”，逐步建成一批乡村地域特色鲜明的精品乡村聚集群；在“面上出新”，构建北部山区高质量发展新格局、新动能。

在农房风貌管控提升方面，统筹涂料企业、施工企业等资源优势，将从化省级农房试点打造为农房外立面改造美化示范样板，超额完成2023年省“百千万工程”考核目标。

在镇村基础设施提标方面，重点解决镇村电网薄弱、供电能力不足等问题。构建镇村交通体系网络，累计完成936个行政村的通信线路整治工作。

以“快干”为首，闯出发展新路径

典型镇培育方面，2024年，广州选树培育19个典型镇，完成34个镇建设规划编制。持续推进美丽圩镇“七个一”建设，累计打造美丽乡镇人口通道53处，打造美丽示范主街37条。

镇企结对方面，广州推动全市建筑业企业投身“百千万工程”，实现99家企业与34个乡镇结对，每一个镇都至少有一个企业结对，共有结对帮扶项目166个。

在提速提质的“快干”氛围中，广州跑出了城镇建设“加速度”：新建污水管网1037公里，更新改造老旧排水管网约42公里；确保实现“长制久清”，流经乡镇的43条水体保持不黑不臭；积极推动绿道建设，2023年新

以“巧干”为径，写好创新大文章

一方面，开启新模式，落地城镇危旧房自主改造案例。推动花都区广州北站东侧老旧小区连片改造，诞生全省首个业主筹资、自拆自建的改造案例。印发《广州市城镇危旧房改造实施办法（试行）》，明确了多产权拆除重建这一空白领域的全流程建设指引。另一方面，发掘新路径，落位中国式现代化在大都市乡村地区最佳实践。加快推动环“南昆山-罗浮山”示范区建设，形成建设粤港澳大湾区生态花园、世界级森林温泉康养目的地、岭南特色县镇村现代化样板、城乡等值发展试验区的“广州经验”。

以“苦干”为本，奏响时代主旋律

在城市更新方面，广州持续构建完

绿道40公里，超额完成任务。

以“实干”为先，擦亮广州新名片

在2023年省“百千万工程”考核评价中，广州7个典型镇、4个典型街道考核成绩为优秀，位于全省前列；7个典型镇建设规划均为优秀；广州建筑业结对帮扶工作获满分，5个帮扶项目获评全省范例，排名全省第一。

基础设施建设方面，促进“双千兆”协调发展，目前累计建成5G基站9.8万座，5G基站建设连续排名全省前列。推进200公里老旧燃气管网改造，3条老旧管网改造经验入选住建部第一批《城市燃气管道等老化更新改造可复制政策机制清单》。

城镇建设方面，2023年获批用地338宗、新增用地5.84万亩。流溪河成功入选生态环境部征集的第二批美丽河湖优秀案例。



“百千万工程”城镇建设专栏

广州南沙加快培育建筑业新质生产力

上半年建筑业产值规模全市第一

广东建设报讯 记者陈诚报道：建筑行业如何培育新质生产力？新一代信息技术与工程建造技术如何深度融合？8月22日，南沙区建筑行业新质生产力大会暨高质量发展大会给出了答案。

本次大会由广州市南沙区住房和城乡建设局主办，广州市南沙区建筑业协会、广东省建筑设计研究院、中国建筑西南设计研究院、中建西南咨询顾问有限公司和广联达科技股份有限公司承办。南沙开发区管委会副主任黄晓峰、广东省市政行业协会会长段木子等相关领导出席会议并致辞。

加快发展新质生产力，是习近平总书记立足推进中国式现代化全局作出的重大战略部署。建筑业是发展“新质生产力”的重要阵地。南沙开发区管委会副主任黄晓峰表示，2023年以来，全区完成建筑业总产值超2100亿元，其中，今年上半年完成建筑业产值703亿元，产值规模位居全市第一；新增绿色建筑492万平方米、装配式建筑面积165万平方米，4个项目获绿色



签约仪式 刘畅摄

建筑评价标识，面积和数量均处全市前列；打造雨虹公交站、广汽丰田第五生产线生产办公楼等近零能耗、零碳项目；国际金融论坛(IFF)永久会址、明珠湾新型城市基础设施首期项目等智能建造项目建成，培育涌现了明珠湾跨江通道项目、南沙小学时代南湾校区扩建项目、中山大学附属(南沙)口腔医院等一批智能化应用项目；全区建筑施工安全生产形势持续保持稳定，精品工程数量和设计创作水平不断提高，78项获省市优质工程奖。

围绕发展建筑业新质生产力，黄晓峰提出，一是要打造智能建造新质生产力，推动大数据、区块链、人工智能等前沿引领技术与建筑业深度融合，促进建筑业工业化、数字化、智能化转型升级；二是要厚植新质生产力的绿色底蕴，运用建设科技引领建筑业绿色低碳转型，推动建筑能效向“新”向“质”提升；三是要培育发展新质生产力的新动能，加强与高校、科研机构的合作，培养既懂工程技术、又精通数字技术的复合型人才。

会议现场，中铁广州工程局集团有限公司、中铁隧道局集团有限公司和中铁二十五局集团有限公司3家“链主”单位与东方雨虹建材科技(广东)有限公司等4家上下游产业公司签署战略合作协议，共同推进重大工程项目合作。

在专家分享环节，5位行业大咖作演讲主题报告。大会还邀请了6位企业代表围绕“新技术、新工艺、新材料、新装备与智能建造”作经验分享。

海珠区新滘东路北侧储备地块规划审议通过

琶洲南区将加大高品质住宅供应

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规宣报道：8月20日，《海珠区新滘东路北侧储备地块(AH0902、AH0904规划管理单元)控制性详细规划》审议通过。

该项目地块位于琶洲南区核心片区，用地面积14公顷，紧邻规划23号线站点，区位条件优越，土地价值潜力高。本次规划将结合产业发展、人口流向、市场供求，深化琶洲片区创新融合拓展区定位，加大高品质住宅市场供应，促进经开区内外产业、居住功能互补，引领提升人居环境，进一步吸引创新人才，提升琶洲地区长远竞争力。

琶洲南区位于黄埔涌以南，河涌对岸为琶洲互联网创新集聚区、国际会展中心，南邻海珠湿地。记者从广州市规划和自然资源局了解到，近年来，伴随海珠区发展重心向东中部转移、试验区产业建设加速，琶洲地区人才流入趋势明显，人口结构趋向年轻化、优质化。但目前海珠区住房结构总体呈现西多东少，琶洲地区存量住房有限，需要加大市场供应。该局相关负责人向记者介绍，此次规划借鉴国内外先进城市CBD地区规划建设经验，调节琶洲地区产业、居住用地供应比例，有助于进一步推动琶洲产业组团高质量发展。

本次规划提出延续片区规划公共开敞空间骨架，落实片区“多首层立体街区、标志性商业街、舒适慢行游径”的活力交往空间，打造富有公园特色的景观型街和生活型街道，提升片区慢行体验和街区活力。同时，衔接片区规划路网骨架及用地布局，维持片区“会展中心-海珠湿地”开敞空间骨架结构及空间格局不变。

住宅方面，片区内高品质住宅将采用公建化立面设计，协调高层住宅与商办塔楼的建筑体量关系，保证沿中心公园界面的公共属性，同时对内凹阳台、裙楼、临街公共界面等要素进行管控，营造充满活力、尺度宜人、步行连续的公共界面。

此外，通过对塔楼及裙房建筑屋顶一体化、有序化、绿色化的设计，实现绿色屋顶生态功能价值，释放屋顶公共活动空间，塑造绿色、鲜活、立体的城市第五立面，高标准打造重点地区高品质城市风貌。